

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
14–18 octombrie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u>	1
<u>AGENCIA RELATII FUNCIARE ȘI CADASTRU</u>	1
<u>MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR</u>	2
<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	2
<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	3
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	4

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului "Cu privire la lichidarea Casei de copii Cernoleuca, r-nul Dondușeni"

Data publicării: 18 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 28 octombrie 2013

În conformitate cu Strategia națională și Planul de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr. 784 din 9 iulie 2007, care prevede reorganizarea tuturor instituțiilor rezidențiale și Planul-cadru de Transformare a sistemului rezidențial de îngrijire a copilului, aprobat prin Ordinul Ministrului Educației nr. 744 din 6 octombrie 2010, în scopul optimizării rețelei instituțiilor rezidențiale, se propune lichidarea și transmiterea din proprietatea publică a statului, a Casei de copii Cernoleuca, r-nul Dondușeni, aflată în gestiunea Ministerului Educației, în proprietatea publică a Primăriei din s. Cernoleuca, cu acordul Consiliului local Cernoleuca, mul Dondușeni.

AGENCIA RELATII FUNCIARE ȘI CADASTRU

Proiect de hotărîre a Guvernului privind aprobarea Regulamentului Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Geodezică, Tehnică și Regim

Data publicării: 18 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Proiectul hotărârii de Guvern privind aprobarea Regulamentului Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Geodezică Tehnică și Regim este elaborat întru aducerea în concordanță a Regulamentului actual al Inspectoratului cu Legea nr. 131 din 08.06.2012 „Privind controlul de stat al activității de întreprinzător” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 181-t84, art. 595) și cu noile actualizări ale Codului Contravențional al Republicii Moldova nr. 218 din 24.10.2008 care prevede contracararea efectuării lucrărilor în domeniul topogeodeziei ce nu corespund normelor legale și sancționarea lor (art. 93,416t).

MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

Proiect de lege privind modificarea anexei la Legea nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului

Data publicării: 18 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 noiembrie 2013

Modificarea se argumentează prin necesitatea atribuirii unor terenuri cu suprafața totală de 3,0406 ha din gestiunea Școlii Tehnice Profesionale nr.76 din orașul Cimișlia, din subordinea Ministerului Educației în administrarea Ministerului Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor (gestionar Întreprinderea de Stat „Administrația de Stat a Drumurilor”) cu retragerea lor din circuitul agricol, pentru reabilitarea și extinderea drumului național M3 Chișinău – Cimișlia – Vulcănești –Giurgiulești - frontiera cu România. Drumul M3 Chișinău – Cimișlia – Vulcănești – Giurgiulești – frontiera cu România este o parte a Proiectului “Susținerea programului în sectorul drumurilor” susținut de Instituțiile Financiare Internaționale (BERD, BEI, etc.).

Proiect de Hotărâre a Guvernului privind înființarea Agenției Feroviare și pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare

Data publicării: 18 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 decembrie 2013

Proiect de Hotărâre a Guvernului propus are ca scop armonizarea legislației naționale la legislația comunitară privind siguranța feroviară (certificarea operatorilor feroviari, autorizarea administratorilor de infrastructură, autorizarea mecanicilor de locomotive, autorizarea materialului rulant ș.a.). Obiectivele de bază fiind îmbunătățirea și controlul siguranței în domeniul transportului feroviar; supravegherea conformității constituenților de interoperabilitate; înregistrarea materialului rulant; îndeplinirii în mod treptat a obiectivelor de siguranță comune (OSC) și metodele desigurăntă comune (MSC) pentru a asigura menținerea și îmbunătățirea nivelului de siguranță; certificarea operatorilor feroviari și autorizarea administratorilor/gestionarilor de infrastructură.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional

Data publicării: 15 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 octombrie 2013

Aplicarea practică a prevederilor legii susnumite a scos în evidență unele curențe care se propun a fi remediate.

1. clarificarea cercului de subiecți, proiectele de decizii ale cărora urmează a fi supuse transparenței decizionale din art. 3, alin (2) și (4);
2. eliminarea confuziilor existente referitoare la anunțul de inițiere a elaborării proiectului de decizie și anunțul referitor la consultarea proiectului;
3. se propune modificarea articolului 10 astfel încât să se specifice expres modalitățile în care autoritatea publică asigură accesul la proiectele de decizii și materialele aferente;

4. stabilirea clar distincției dintre anunțul referitor la inițierea proiectului de decizie și anunțul privind organizarea consultațiilor publice; etc.

Proiect de Lege cu privire la organizarea activității notarilor

Data publicării: 16 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 octombrie 2013

În esență, reglementările formulate au ca scop special determinarea clară și fără rezerve a statutului notarului în vederea aprecierii exprese a statutului acestuia ca liber profesionist, prestator a unui serviciu public; determinarea statutului notarului stagiar, condițiile de admitere în profesie; perfecționarea instituțiilor suspendării, încetării activității notariale; instituirea organului profesional al notarilor, aprecierea statutului acestuia, scopurile, organizarea și administrarea profesiei; determinarea ordinii îndeplinirii controlului activității notariale; stabilirea temeiurilor și tipurilor de răspundere a notarilor, sancțiunile și modul de aplicare a acestora.

Proiectul cu privire la modificarea Statutului executării pedepsei de către condamnați aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 583 din 26 mai 2006

Data publicării: 17 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 28 octombrie 2013

Scopul și obiectivul urmărit prin adoptarea Hotărârii Guvernului constă în aducerea cadrului normativ în concordanță cu prevederile Legii nr. 146 din 14 iunie 2013 pentru modificarea și completarea Codului de executare al Republicii Moldova nr. 443-XV din 24 decembrie 2004, precum și ajustarea cadrului legal național la standardele internaționale în ceea ce privește condițiile de care trebuie să beneficieze condamnații în instituțiile penitenciare.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de lege privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile

Data publicării: 16 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 6 noiembrie 2013

Proiectul prevede utilizarea pe larg a potențialului surselor de energie regenerabile, inclusiv prin fondarea și susținerea activității structurilor antrenate în dezvoltarea capacităților de producere a energiei și combustibilului provenite din surse regenerabile. Proiectul reglementează: principiile și obiectivele politicii de stat în domeniul energiei din surse regenerabile; administrarea de stat în domeniu; calculul ponderii energiei din surse regenerabile; modalități de atingere a obiectivelor naționale; termeni și condiții de acces la rețele și funcționarea acestora; modalități de asigurare a informării și sensibilizării publicului.

Proiect de Hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărârea Guvernului nr. 500 din 12.05.98

Data publicării: 15 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 15 noiembrie 2013

Potrivit art.19, alin.(1), (2) și (3) al Legii contabilității, faptele economice se contabilizează în baza documentelor primare și centralizatoare. Documentele primare se întocmesc în timpul efectuării operațiunii, iar dacă aceasta este imposibil, nemijlocit după producerea evenimentului. Astfel, în scopul respectării acestor prevederi se propune de a stabili termen limita – 30 de zile, pentru examinarea de către autoritățile publice a documentelor aferente casării și eliberarea autorizației pentru casarea mijloacelor fixe. De asemenea, în scopul eficientizării procesului de administrare a patrimoniului public, în cazul casării mijloacelor fixe aflate în gestiunea întreprinderilor de stat, se propune includerea în componența comisiei de casare a unui reprezentant al autorității în administrarea căreia se află întreprinderea.

Reieșind din practica acumulată și în scopul neadmiterii casării utilajelor, care pot fi utilizate în procesul de

producere, se propune anexarea la pachetul de documente prezentat spre examinare autorității publice centrale a actului de expertiza tehnică, întocmit de un expert independent, în cazul casării mijloacelor fixe la care termenul de exploatare nu a expirat.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul Legii pentru ratificarea Convenției Consiliului Europei cu privire la contrafacerea produselor medicale și alte infracțiuni similare, care pun în pericol sănătatea publică, adoptată la Moscova la 28 octombrie 2011, întocmită de Republica Moldova la 20 septembrie 2012, la Viena, Austria

Data publicării: 15 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 octombrie 2013

Convenția vine să contribuie la realizarea scopului de combatere a criminalității care implică contrafacerea produselor medicale și alte infracțiuni care pun în pericol sănătatea publică, în special prin introducerea de noi infracțiuni și sancțiuni penale în raport cu aceste infracțiuni. Scopul prezentei Convenții este de a preveni și combate amenințările la adresa sănătății publice, prin: incriminarea anumitor acte; protejarea drepturilor victimelor infracțiunilor stabilite în temeiul prezentei Convenții; promovarea cooperării naționale și internaționale.

Proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.79 din 23.01.2006 privind aprobarea Listei substanțelor narcotice, psihotrope și a plantelor care conțin astfel de substanțe depistate în trafic ilicit, precum și cantitățile acestora

Data publicării: 16 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 octombrie 2013

Acest proiect are ca scop supunerea sub controlul statului a noilor substanțe narcotice apărute în Republica Moldova, protejarea sănătății publice și combaterea traficului ilicit de substanțe narcotice.

Aflarea acestor substanțe sub controlul statului impune necesitatea ajustării Hotărârii Guvernului nr. 79 din 23.01.2006, privind aprobarea Listei substanțelor narcotice, psihotrope și a plantelor care conțin astfel de substanțe depistate în trafic ilicit, precum și cantitățile acestora, în scopul protejării sănătății publice pe teritoriul Republicii Moldova.

Necesitatea acestui proiect reiese din faptul că se constată că în ultima perioadă în Republica Moldova se fac abuzuri grave de consum cu categorii de substanțe noi întâlnite în circuitul ilicit, care se întrebunțează pe rol de substanțe narcotice.

Astfel, în scopul întreprinderii măsurilor menite să combată oferta de droguri specialiștii în domeniu au examinat minuțios problema apariției unor preparate noi. Acest fapt a condiționat ajustarea Hotărârii Guvernului nr. 1088 din 05.10.2004, cu privire la aprobarea tabelelor și listelor substanțelor narcotice, psihotrope și precursorilor acestora, supuse controlului, fiind completată cu 5 substanțe noi.

Proiect de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legea privind prevenirea și combaterea criminalității informatice, Legea comunicațiilor electronice, Codul contravențional, Legea cu privire la exercitarea profesiei de medic, Codul penal, Codul de procedură penală, Legea cu privire la asistența juridică internațională în materie penală)

Data publicării: 16 octombrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Proiectul legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative va facilita realizarea obligațiilor asumate odată cu ratificarea Convenției Consiliului Europei privind criminalitatea informatică, și a Convenției Consiliului Europei pentru protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale, inclusiv prin excluderea unui șir de bariere de ordin legislativ în procesul de asigurare a securității informaționale de către organele abilitate.

Analizînd situația actuală la capitolul dezvoltării accesului publicului la internet, constatăm o extindere accelerată a gradului de utilizare a resurselor informaționale globale. Astfel, odată cu dezvoltarea informatizării serviciilor în domeniul economic, social, administrativ etc., se impune asigurarea securității informaționale și combaterea criminalității informatice, precum și a altor infracțiuni a căror instrument de bază sînt resursele informaționale.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.